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2020 METU FIZIKOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATUY

STATISTINE ANALIZE

2020 m. liepos 21 d. jvyko fizikos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 2050
kandidaty. 2020 m. liepos 31 d. jvyko pakartotinés sesijos fizikos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir
jvertinima gavo 11 kandidaty.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino islaikymo
tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Fizikos valstybinio brandos egzamino neislaiké
108 (5,3 proc.) laikiusiyjy. Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uzduoties tasky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrista 2020 m. pagrindinés sesijos fizikos valstybinj brandos
egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Fizikos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties tasky vidurkis yra 47,2 tasko, taSky sumos
standartinis nuokrypis yra 22,1. Siemet daugiausia i§ 100 galimy tasky buvo surinkti 99 taskai. Laikiusiy fizikos
valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Fizikos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma

Merginos sudar¢ 15,7 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 53,1 uzduoties taSko. Vaikinai
vidutini$kai surinko 46,1 uzduoties taSko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 6 merginos ir 102 vaikinai, tai
sudaro atitinkamai 1,9 ir 5,9 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus i$laikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j deSimtbalés skalés pazym] néra veréiami. Jie jraSomi j
kandidato brandos atestato priedg kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Visi kandidatai pagal gautg
jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy — patenkinamam, pagrindiniam ar auks$tesniajam. Aukstesnjjj
pasiekimy lygj pasieké 10,9 proc. kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygj pasieké 46,1 proc., o patenkinamajj —
37,7 proc. visy laikiusiyjy egzaming.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie pasiekimy
lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.
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2 diagrama. Fizikos valstybinj brandos egzaming laikiusiy merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius

Apibendrinus informacija, esancig kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jeigu jis
sudarytas i$ struktoriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

= Kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais
atsakymais) ar surinko atitinkama tasky skaiciy (0, 1, 2 ir t. t.).

= Klausimo sunkumas. Sj parametrg isreidkia toks santykis:

Visy kandidaty uz $j klausima surinkty tasky suma

Visy uz §j klausimg teoriskai galimy surinkti tasky suma x 100

Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty | ta
klausimg atsaké teisingai.

= Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria stipresnius ir
silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j ji beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti
ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad
silpnesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausimg surinko daugiau tasky negu
stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba — prasto klausimo pozymis. Pagal testy teorijg vidutinio
sunkumo geri klausimai biina tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50, o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra
60 ir daugiau. Taciau siekiant jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkts arba labai
lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.

= Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficienta). Sis parametras rodo,
kuria dalimi atskiras klausimas Zzinias ir geb¢jimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Daugiataskio
klausimo koreliacija su visa uzduotimi yra didesné negu vienataskio.

Visy fizikos valstybinio brandos egzamino uzduoéiy i$sibarstymas pagal $iy uzduociy sunkuma ir skiriamaja
geba pavaizduotas 3 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés linija — uzduotis
atitinkanti regresijos kreiveé.
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3 diagrama. Fizikos valstybinio brandos egzamino uzduo¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos i$sibarstymo diagrama

Kiekviena uzduotis ar jos dalis atspindi vieng i§ SeSiy veiklos sri¢iy, aprasyty fizikos brandos egzamino
programoje, ir vieng i§ trijy gebéjimy grupiy. 1 lenteléje pateikta informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy
tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra tasky suma ir koreliacija su taSky suma be tos veiklos srities uzduociy.

1 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy tarpusavio koreliacija

Veiklos sritvs Judéjimas ir|[Makrosistemy| Elektrair |Svyravimai ir | Modernioji iﬁgaﬁﬁ?iss Bendra tasky | BTS minus
Y jégos fizika magnetizmas bangos fizika OMUOS | g\ ima (BTS) tema
pagrindai
Judéjimas ir jégos — 0,755 0,838 0,851 0,785 0,414 0,932 0,880
Makrosistemy fizika| 0,755 — 0,765 0,754 0,712 0,352 0,839 0,797
Elektra ir
magnetizmas 0,838 0,765 — 0,849 0,784 0,403 0,928 0,884
Svyravimai ir
bangos 0,851 0,754 0,849 - 0,812 0,416 0,944 0,893
Modernioji fizika 0,785 0,712 0,784 0,812 - 0,423 0,882 0,839
Siuolaikinés
astronomijos 0,414 0,352 0,403 0,416 0,423 - 0,480 0,441
pagrindai
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Gebeéjimy grupés SE;?;;?;;S Taikymas slgi(e)ﬁtlj?rﬁgs Bendr?éfg)q SUMa | BTS minus tema
Zinios ir supratimas - 0,872 0,794 0,935 0,879
Taikymas 0,872 - 0,790 0,974 0,869
Problemy sprendimas 0,794 0,790 - 0,870 0,812

2020 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Teisingas atsakymas | kiekvieng is 01-30 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik po vieng teisingq
atsakymgq.

Judéjimas ir jégos

01. Vienalytis rutulys pladuriuoja iki pusés panires skystyje (Zr. pav.). Rutulio masé yra m, skyscio
tankis lygus p. Pritaike kiiny pladuriavimo salyga, nustatykite, kuri iSraiska tinka rutulio ttriui

apskaiciuoti.
m 2m m 2p
A — B e C — D —
p P 2p m
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
45,0 27,3 22,1 5,2 0,3 27,3 19,9 0,201

02. Kuriuo teiginiu teisingai apibtidinta tamprumo jéga?

A Tamprumo jéga nukreipta | prieSinga pus¢ negu jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra atvirksciai proporcinga
deformacijos dydziui.

B Tamprumo jéga nukreipta ta pacia kryptimi, kaip ir jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra atvirks¢iai proporcinga
deformacijos dydziui.

C Tamprumo jéga nukreipta ta pacia kryptimi, kaip ir jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra tiesiog proporcinga
deformacijos dydziui.

D Tamprumo jéga nukreipta | prieSinga pus¢ negu jéga, kuria deformuojame kiing, ir yra tiesiog proporcinga
deformacijos dydziui.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
17,3 8,0 12,0 62,5 0,1 62,5 55,4 0,455

03. Akmuo buvo mestas vertikaliai Zemyn greiciu Vo. P0 2,0 s laisvojo kritimo jis jgijo 11 karty didesnj greitj uz ta, kuriuo
buvo mestas. Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s?. Kam lygus pradinis akmens greitis vo?

A 1,7m/s
B 1,8m/s
C 19m/s
D 2,0m/s
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
3,3 23,9 51 67,5 0,2 67,5 50,0 0,419
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04.

05.

06.

07.

Oro uoste keleivis uzlipa ant 2 m/s greiciu slenkancio tako ir 1,5 m/s grei¢iu jo atzvilgiu zingsniuoja tako judéjimo
kryptimi. Suvokes, kad pasirinko neteisinga kryptj ir gali pavéluoti j léktuva, keleivis puola bégti atgal 3,4 m/s greiciu
judancio tako atzvilgiu. Kuriuo atveju keleivio grei¢iy Zingsniuojant pirmyn V,, ir bégant atgal V, didumai oro uosto

pastato atzvilgiu apskaiciuoti teisingai?

A v, =05m/s,v, =14m/s
B v,=19m/s,v, =3,4mls
C v,=35mls,v, =14mls
D v,=35mis,v, =54mls

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B c* D Neatsake

4,0 2,6 84,0 9,3 0,0 84,0 18,2 0,210

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Knyga, veikiama jégos |f, kuri su stalo pavir§iumi sudaro kampa o (Zr. pav.), juda tolygiai. Kuria formule remiantis
teisingai apskai¢iuojamas knyga veikiané¢ios slydimo trinties jégos didumas? Raidé m zymi knygos mase, o p — trinties
tarp stalo ir knygos pavir$iy koeficienta.

A ung -

B Fsina 2N
C pFcosa
D Fcosa
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B C D~ Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
22,2 7,6 48,2 21,9 0,1 21,9 37,8 0,395
Futbolininkas spiria kamuolj. Grafike pavaizduota, kaip kinta kamuolj FNA
veikianti jéga per laika, kol koja ir kamuolys lieCiasi. Remdamiesi grafiku, =’
nustatykite, kokio didumo jégos impulsas buvo suteiktas kamuoliui smiigio 80
metu.
60
A 0,6 Ns // \
B 0,9Ns 40 / — \
C 1,2Ns \
D 1,8Ns 20
\\
0 N,
0,01 0,02 0,03 ¢s
Atsakymy pasirinkimas (%) S L
A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
51,8 4.4 29,1 14,3 0,3 29,1 40,9 0,381

Tempiama mokyklinio dinamometro spyruoklé (zr. pav.). Pirma kartg ji iStempiama nuo 0 iki 2 N,
antrg karta — nuo 2 N iki 4 N. Kam lygus darbo A, atlikto dinamometro spyruokle istempiant iki skalés
vidurio, santykis su darbu A, atliktu istempiant spyruokle nuo skalés vidurio iki galo? N

A %=1 B %=1 C AL D AL

2 A, 3 A 4

WO —-=O

L

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsake

36,8 36,8 111 15,2 0,0 111 21,5 0,328




08. Ant stovo jtvirtintas jkaitintas rutulys (Zr. pav.) vésdamas atiduoda Siluma aplinkai. Lentel¢je nurodytos rutulio ir
aplinkos pradinés temperatiiros trijy bandymy metu.
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Makrosistemy fizika

Bandymo numeris Rutulio Aplinkos
temperatiira, °C temperatiira, °C
I 60 5
I 70 10
i 80 30

Kuriuo atveju teisingai suraSyta bandymy eilé pagal aplinkai atiduota Silumos kiekj nuo didziausio iki maziausio?

A LI
B 1,110
cC u,nn
D 1,11
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
16,9 55,2 20,8 7,1 0,1 55,2 52,5 0,409
09. Kurio vyksmo metu dujoms suteiktas $ilumos kiekis yra lygus dujy atliktam darbui?
A lzobarinio
B Izoterminio
C lzochorinio
D Adiabatinio
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
18,9 49,6 12,2 19,1 0,2 49,6 1,0 0,036

10. Dvi tokio paties metalo vielas veikia vienodos jégos. Pirmosios vielos ilgis ir skersmuo yra dvigubai didesni uz
antrosios. Kiek karty skiriasi viely absoliutieji pailgéjimai?

Al _ A, Al, , Al _,
Al, Al, Al, Al,
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
27,5 28,2 26,5 17,7 0,2 26,5 23,4 0,222

Elektra ir magnetizmas

11. Kuriame paveiksle teisingai pavaizduotas abiejy matavimo prietaisy jungimas?

& @ B—& B O
Pl
® O—®
(V)
LS
A B C D
Atsakymy pasirinkimas (%) . " -
A B C D= Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
19,2 13,8 8,2 58,6 0,1 58,6 56,1 0,442
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12. Du laidininkai, kuriy kiekvieno varza R, pirmiausia buvo sujungti nuosekliai, po to — lygiagreéiai. Kiek karty ir kaip

13.

14.

15.

pakito laidininky bendrojo jungimo varza?

A Padidéjo 2 kartus.
B Sumazéjo 2 kartus.
C Padidé¢jo 4 kartus.
D Sumazéjo 4 kartus.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
9,7 20,8 94 60,0 0,0 60,0 68,4 0,545

Elektros granding sudaro rezistoriai, kuriy kiekvieno varza 8 Q, ampermetras, jungiklis ir 9 V elektrovaros Saltinis (Zr.
pav.). Jjungus jungiklj, ampermetro rodmuo yra 2 A. Matavimo prietaisg laikykite idealiuoju. Kam lygi $altinio vidiné

za?
varza || D—‘
(A;
A 010 —
B 05Q —
C 12qQ
D 16Q
Atsakymy pasirinkimas (%) S -
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
4,5 67,1 18,1 9,8 0,5 67,1 57,9 0,502

Yra Zinoma, kad K = ; Cila €, — elektriné konstanta. Kuri iSrai§ka tinka taskinio kravio q sukurto elektrinio lauko

4re,

stipriui apskai€iuoti atstumu I nuo Sio taskinio krtivio?

k 2 K 2
A X g Ka c X p k&
r r r r
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
8,6 13,3 57,1 20,6 04 57,1 42,4 0,353

Orinio kondensatoriaus plokstés prijungiamos prie pastovios jtampos $altinio ir, keiCiant atstumg tarp jy nuo di iki da,
stebimas kondensatoriuje sukaupto kravio q kitimas. Kuriuo atveju kraivio kitimas pavaizduotas teisingai?

q q q q

0 did, d 0 did, d 0 d; d» d 0°d; d, d
A B C D
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B c* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
11,4 34,9 28,7 24,8 0,2 28,7 11,8 0,131
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16. Elektrolizés badu gauti 6 gramai gryno vario. Elektrolitu tekéjo 6 A stiprio elektros srové. Vario elektrocheminis

17.

18.

19.

ekvivalentas lygus 0,33 - 107 kg/C. Kiek apytiksliai laiko vyko elektrolizé?

A 30s
B 51 min.
C 5,1val.
D 3,0paras
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
9,9 67,0 16,3 6,2 0,6 67,0 60,1 0,488

Svyravimai ir bangos

Harmoningai svyruojancio kiino koordinatés priklausomybés nuo laiko lygtis SI vienetais yra X = 0,8cos(20xnt). Kam lygus
kiino svyravimy periodas?

A 01s
B 10s
C 10ms
D 20ms
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
Ax B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
56,8 10,4 10,8 21,9 0,1 56,8 79,4 0,634

Harmoningai svyruojan¢io kino koordinatés lygtis yra X = X COSt. Kuriame grafike teisingai pavaizduoti kiino
pagreicio svyravimai?

AW

0

AWA

IAARYAA

a

WAWA

"

VY,

C
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
29,4 30,5 13,8 26,1 0,1 26,1 55,0 0,514
Tampria aplinka sklindanc¢ios bangos daznis 2,0 Hz, o greitis 8,0 m/s. Kam lygus §ios bangos ilgis?
A 0,25m
B 4,00m
C 10,0m
D 16,0m
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
6,7 82,9 0,9 9,5 0,0 82,9 47,1 0,452
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20. Pateiktoje elektromagnetiniy bangy skalé¢je raidémis K, L, M ir N pazymétos nejvardytos elektromagnetinés
spinduliuotés. Kuriuo atveju teisingai jvardytos raidémis pazymétos elektromagnetiniy bangy skalés spinduliuotés?

K Mikrobangos ‘ L ‘ Regimoji Sviesa M Rentgeno ‘ N
K L M N
A radijo infraraudonoji ultravioletiné gama
B radijo ultravioletiné infraraudonoji gama
C gama infraraudonoji ultravioletiné radijo
D gama ultravioletiné infraraudonoji radijo
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
Ax B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
64,0 21,3 8,6 59 0,2 64,0 38,6 0,317

21.

Radiolokatoriaus siystas radijo signalas, atsispindéjgs nuo léktuvo, sugrizo po 200 ps. Kokiu atstumu nuo
radiolokatoriaus tuo metu skrido léktuvas?

A 15km
B 30km
C 60km
D 90 km
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
12,1 57,9 26,1 3,6 0,3 57,9 57,4 0,482

22.

/N

s

/N

s N

Kuriame brézinyje teisingai pavaizduota praéjusio pro lesj Sviesos spindulio eiga? S — Sviesos Saltinis, F — I¢Sio zidinys.

L~
s~

iV

N

2F 2F  2F 2F  2F 2F  2F F\
Vv WV WV WV
A B C D
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
2,9 29,3 40,2 27,4 0,1 29,3 21,2 0,209

23.

svyravimo amplitudé Siame taske?

IS dviejy koherentiniy Saltiniy taska pasiekia vienodos amplitudés A prieSingos fazés bangos. Kokia atstojamojo

A O
A
B —
2
C A
D 2A
Atsakymy pasirinkimas (%) . . —
Ax B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
56,2 14,9 10,3 18,2 0,3 56,2 52,1 0,412




2020 m. fizikos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

Modernioji fizika

24. Grafike pateiktas 7 atomy branduoliuose esanciy protony ir neutrony skaicius. 142 :f » IH H
Kurie i3 $iy atomy yra to paties elemento izotopai? é }j(l) K ik M
S 1391 e N
A KLM 138 E+r
B LEG 5137 :
g LEM 5 L6t
' 135 fiile
134 = '
86 87 88 89 90
Protony skaicius
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B+ C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
21,6 69,0 3,9 5,6 0,0 69,0 43,7 0,380
25. ] metalg krintandio  fotono  energija 1,24-10"® J,  i3laisvinto  fotoelektrono  kinetiné  energija
4,80 -10%° J. Kam lygi elektrony stabdymo jtampa?
A 3,00V
B 4,75V
C 7,75V
D 10,80V
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A* B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
48,5 23,4 21,6 6,1 0,3 48,5 56,5 0,450

26. Tiriamas kaitinamosios lemputés skleidziamos $viesos spektras. Kuriuo atveju teisingai nurodyta §io spektro riisis?

27.

A Absorbcinis
B Linijinis
C Juostinis
D Istisinis

Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
15,0 32,6 19,3 32,8 0,2 32,8 29,5 0,263
Siuolaikinés astronomijos pagrindai
Didziosioms planetoms, palyginti su Zemés grupés planetomis, biidinga:
A tankesné atmosfera, mazai palydovy;
B greitesnis sukimasis apie a§j, kietas pavirSius;
C létesnis sukimasis apie asj, mazesnis vidutinis tankis;
D riba tarp pavirsiaus ir atmosferos neryski, daug palydovy.
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
7,6 57 28,1 58,6 0,0 58,6 37,0 0,319

10




NSA
. 2020 mety fizikos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

28.

29.

30.

Paveiksle pavaizduotos dangaus kiiny padétys uztemimo metu. Koks tai uztemimas ir kuri Ménulio fazé?

UZtemimas Ménulio fazé
A Saulés pilnatis
B Meénulio pilnatis
C Saulés jaunatis
D Ménulio jaunatis

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C* D Neatsakeé

43,7 8,0 43,7 4,6 0,0 43,7 49,0 0,395

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Saulés démés — dideli vésesni plotai Saulés pavirSiuje. Kuriuo reiskiniu aiskinamas Saulés démiy atsiradimas?

A Labai stipriais magnetiniais laukais

B Gravitacijos netolygumais

C Elektrinio lauko susilpnéjimu

D Léciau vykstancia termobranduoline sinteze

Atsakymy pasirinkimas (%)

A* B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

30,5 5,4 13,8 50,1 0,2 30,5 6,9 0,080

Zemés ir Neptiino planetos skrieja aplink Saule orbitomis, kuriy vidutiniai spinduliai atitinkamai lygas 1,5 - 108 km ir
4,5-10° km. Apskaiciuokite, kiek apytiksliai Zemés mety truks, kol Neptiinas vieng kartg apskries aplink Saule.

A 30 mety
B 72 metus
C 164 metus
D 270 mety
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B c* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
59,9 131 21,9 4,9 0,3 21,9 25,7 0,289

11 dalis
Salia i§vardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) atsakymy lape jrasykite ju SI matavimo vienety Zyméjima.

Poslinkis

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

16,6 83,4 83,4 46,0 0,474

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

Skyscio pavirsiaus jtempties koeficientas

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

64,4 35,6 35,6 63,8 0,544

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Elektriné jtampa

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

16,3 83,7 83,7 37,5 0,389

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
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Mechaniniy svyravimy daznis

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
16,0 84,0 84,0 36,8 0,387
Atomo branduolio rySio energija
Tagklép aSiSkirSlym‘f (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
29,7 70,3 70,3 45,1 0,389

Patranka i$Sauna 55 kg masés sviedinj 35 m/s grei¢iu. Dél atatrankos patranka igyja 2,5 m/s greitj. Apskaiciuokite

patrankos mase¢ kilogramais.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

22,4

77,6

77,6

43,5

0,402

Kiek karty padidéty idealiyjy dujy taris, jeigu jas izobari$kai pakaitintume nuo 27 °C iki 327 °C temperattros?

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

48,2

51,8

51,8

77,4

0,606

Kiek karty pakisty elektrinés sgveikos jéga tarp dviejy taskiniy kriiviy vakuume, jeigu kiekvieno krivio didumag

padvigubintume, o atstuma tarp jy sumazintume du kartus?

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

28,5

71,5

71,5

56,5

0,493

Skaitymo akiniy leSio lauziamoji geba 2 D. Kam lygus $io leSio zidinio nuotolis?

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

27,1

72,9

72,9

69,1

0,588

Grafike pavaizduota, kaip kinta cheminio elemento izotopo branduoliy skaiius, vykstant radioaktyviajam skilimui. Kam

lygi $io izotopo puséjimo trukmé?

N, 107
160
80
| R
100 200 4,5
Taik%p asjs,drszymis (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
22,9 77,1 77,1 44,2 0,424
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1 klausimas. Zaislinis traukinukas T pastoviu 0,63 m/s grei¢iu vaziuoja pagal laikrodzio
rodykle 0,9 m spindulio apskritimu sudétais bégiais (zr. pav.).
1. Paveiksle pavaizduokite traukinuko momentinio greicio krypti.
< — o
TaSk%p asiskirsty m‘is (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
31,1 68,9 68,9 55,0 0,463
2. Irodykite, kad, traukinukui nuvaziavus i§ tasko A j taska B, kelio ir poslinkio santykis apytiksliai bus lygus 1,57.
- — -
0 Tasky p aSliklrSlymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
40,5 1,7 57,8 58,6 89,3 0,704
3. Traukinuko masé lygi 100 g. Apskaiciuokite, kokio didumo jcentriné jéga veikia bégiais judantj traukinuka.
p — -
0 Tasky p aSliklrSlymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
37,9 8,8 53,2 57,6 85,5 0,698
4. Kam lygus darbas, kurj atlieka jcentriné jéga kelyje tarp tasky A ir B?
Z — 5
TaSk%p aszsmﬂymis (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
68,5 31,5 315 48,9 0,422
5. Apskaiciuokite apskritimu judancio traukinuko kampinj greit;.
" — a
0 Tasky p asfklmymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
68,8 4,6 26,6 28,9 71,4 0,665
2 klausimas. Erdvélaivis, i§junges variklius, tampa dirbtiniu planetos palydovu. Jis skrieja aplink planetg apskritimine
2300 km spindulio orbita pirmuoju kosminiu grei¢iu, kuris lygus 1,46 km/s.
1.  Apskaiciuokite laisvojo kritimo pagreitj erdvélaivio orbitoje.
" — -
0 Tasky p a”iklmymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba |  Koreliacija
33,2 20,4 46,5 56,7 78,0 0,675

2020 mety fizikos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

111 dalis

2. Erdvélaivis planetos gravitaciniame lauke skrieja iSjungtais varikliais. Jame esantys objektai tampa nesvarils, nors
laisvojo kritimo pagreitis nelygus nuliui. Remdamiesi svorio apskaifiavimo formule, paaiskinkite, kaip atsiranda
nesvarumo biisena.

0 Tasky p aﬂikimymas (29 > Sunkumas Skiriamoji geba |  Koreliacija
50,0 24,6 25,3 37,6 64,2 0,616
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3. Atlikes keleta manevry, erdvélaivis 1,5 karto padidino skriejimo trajektorijos spindulj. Kiek karty sumazéjo laisvojo
kritimo pagreitis erdvélaivio orbitoje? Atsakyma pagriskite.

2020 m. fizikos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

- — o
0 Tasky p asziklmymas (%9) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
83,4 4,7 11,9 14,2 24,7 0,333
4. Erdvélaivius | orbita daznai iSkelia neSanciosios Antrop . o
raketos, turinCios keletg pakopy (Zr. pav.). Jvardykite raketos TI'E;C{D]‘{I’?.E{EIDS Pakt}pa_ iSkelia
bent vieng daugiapakopiy nesanciyjy rakety naudojimo  [Pirmoji pakopa erdvelaivi i galuting orbita
privaluma. raketos T
ak (s —— Y
paKopa, .
irmoii ir antrofi raketos T
pakopos nukrinta ant Zemés
z — o
TaSk%p aszsmszym[f (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
23,9 76,1 76,1 27,6 0,263
5.  Kur erdvélaiviui judant reaktyviuoju budu — atvirame kosmose ar planetos atmosferoje — negalioja judesio kiekio
tvermés désnis? Atsakyma pagriskite.
" — -
0 Tasky p asziklmymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
80,8 8,0 11,2 15,2 33,4 0,434
3 klausimas. Yra dvi stiklinés — viena su vandeniu, kita su gyvsidabriu. Skyséio tiiris abiejose stiklinése vienodas ir
lygus 0,25 I. Vandens tankis 1000 kg/m?, o molio masé 1,8 - 102 kg/mol; gyvsidabrio tankis 13600 kg/m?, o
molio masé 0,208 kg/mol.
1. Vienas i§ molekulinés kinetinés teorijos teiginiy: ,,Atomai ir molekulés nuolatos netvarkingai juda.” Ivardykite fizikinj
reiSkinj, kuris jrodo §j teiginj.
Z — o
TaSk%p aSZSkWSZymiS (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
54,6 45,4 454 63,3 0,497
2. Skyscio pavirSius prie stiklinés sieneliy yra iSlinkgs dél pavirSiaus jtempties (Zr. pav.). —— _— _
Kuriuo skai¢iumi (1 ar 2) pazymétoje stiklingje skystis drékina indo sieneles? =T T
- —= o
TaSk%p aSlSklrSlymiS (%9) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija 1 2
16,4 83,6 83,6 20,2 0,230
3. Kiek karty daugiau yra atomy stiklinéje gyvsidabrio negu molekuliy stiklinéje vandens?
- —= o
0 chk” P aSlSklrStyZmS (%) 3 Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
39,1 7,9 11,5 41,6 51,9 86,5 0,730
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4 klausimas.
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RuoSdamiesi fizikos konkursui, mokiniai nusprendé pagaminti veikiantj nuolatinés elektros srovés variklio
modelj.

1. Variklio apvijoms mokiniai pasirinko 2 mm? skerspjiivio ploto viela, kurios savitoji varza lygi 1,7-1072 Q- mm?/m.
Apskaiciuokite Sios vielos SI ilgio vieneto varza.

- —= o
0 Tasky p asziklmymas (%9) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
46,2 26,2 27,6 40,7 74,7 0,698
2. Matuojant variklio apvijomis tekancios elektros srovés stipri, santykiné matavimo paklaida yra 0,05, o ampermetro
rodmenys lygiis 2 A. Kokio didumo yra absoliucioji srovés stiprio matavimo paklaida?
- —= o
0 Tasky p asziklmymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
74,4 11,6 14,0 19,8 54,4 0,628
3. Paveiksle pavaizduota schema, kuria remiantis galima paaiskinti |i|
gaminamo variklio modelio veikima. Joje tarp magnetiniy poliy A : D
pavaizduota staciakampé apvija ABCD, galinti laisvai suktis apie !
punktyrine linija pazyméta asj (zr. 1 pav.). S !
B ' C
3.1. Paveiksle tarp magnetiniy poliy, kur laukas yra vienalytis, 1
= av.
pavaizduokite magnetinés indukcijos vektoriaus B kryptj. g
z — o
TaSk%p asiskirsty mcf (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
58,1 41,9 41,9 61,1 0,498
3.2. Palyginkite magnetinés indukcijos vektoriaus B diduma lauko taskuose A ir D, kai apvija neteka elektros srové.
z — o
Tas}ﬂép aSlSklrStymiS (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
64,6 35,4 35,4 64,2 0,550
4. Apvija ABCD tekant 2 A stiprio elektros srovei, kraSting AB veikia statmenai apvijos plok§tumai nukreipta 4 mN jéga.
Krastinés AB ilgis lygus 10 cm. Apskai¢iuokite magnetinés indukcijos vektoriaus B diduma.
p —= a
0 Tasky p asfklmymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
41,2 22,9 35,9 47,3 85,8 0,769
5. Mokinys teisingai taiko kairés rankos taisykle. Magnetinio lauko linijos statmenai sminga j jo kairés rankos delng. 2

paveiksle pavaizduokite, kur tuomet nukreiptas laidininku tekancios elektros srovés stipris | ir kur nukreipta laidininka

veikianti magnetiné jega F.

2 pav.
Ta§klép asjs}drsrymis (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
39,1 60,9 60,9 62,8 0,509
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6. Nustatykite, kam lygus magnetinis srautas, kertantis besisukancia apvija 1 paveiksle pavaizduotu momentu.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

59,2 40,8

75,9

0,621

59,2

7. Bandydami pagaminto variklio modelio veikima, mokiniai iSkélé trijy daliy hipotezg:

»Apvija suksis grei¢iau padidinus:

1) elektros srovés stiprj;
2) apvijos ribojama plota;

3) atstumga tarp magnetiniy poliy.“

Kurios mokiniy hipotezés dalies (1, 2 ar 3) bandymai nepatvirtino? Atsakymga pagrjskite.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

48,5 21,5

29,9

40,7

38,0

0,363

5 klausimas.

stiprio elektros sroveé. Vijy skai¢ius antrinéje apvijoje 10 karty maZesnis negu pirminéje.

1. Kaip sis transformatorius veikia jtampa — aukstina ja ar zemina?

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

34,3 65,7

65,7

31,7

0,276

Ijungus transformatoriy j standartinj ap$vietimo tinkla, esant 220 V jtampai, pirmine jo apvija teka 0,50 A

2. Transformatoriaus antriné apvija néra laidininku sujungta su pirmine apvija. Paaiskinkite, kaip atsiranda jtampa antrinéje

apvijoje (t. y. transformatoriaus veikimo principg).

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

70,8 17,7

11,6

20,4

49,0

0,603

3. Transformatoriaus naudingumo koeficientas yra 98 proc. Apskai¢iuokite galig, kurig antriné apvija perduoda vartotojui.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

2

3

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

51,6 14,2

6,5

21,7

36,8

80,3

0,735

4. Nuolatinés jtampos skaitiné verté grandinéje sutampa su kintamosios jtampos efektine verte. Kodél kintamosios jtampos
grandinéje transformatoriaus pirminé apvija kaista gerokai maziau, negu prijungus ja prie minétos nuolatinés jtampos?

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

90,7 4,5

4,8

7,1

17,2

0,352
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6 klausimas. Atliekamas bandymas — $viesos spindulys, sklindantis vandenyje, krinta j
stiklo plokstele 45° kampu (Zr. pav.). Absoliutusis vandens lizio rodiklis
n:=1,3, o stiklo 1azio rodiklis n;=1,6. Sprgsdami galite naudotis kampy

sinusy lentele.

Vanduo |

1. Atsizvelgdami | tai, koks yra lizio kampas — didesnis ar mazesnis uz kritimo kampa, — Sriklas |
paveiksle pavaizduokite $viesos spindulio eiga stiklo plokstelgje ir i8&jus i§ jos pro apating
stiklo plokstelés sienele.
- — -
0 Tasky p a”fklrszymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
18,9 23,3 57,8 69,4 51,6 0,526
2. Kam apytiksliai lygus santykinis stiklo plokstelés 1azio rodiklis vandens atzvilgiu?
p — -
0 Tasky p aSliklrSlymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
49,1 6,4 44,5 47,7 73,0 0,591
3. Apytiksliai apskaiciuokite Sviesos spindulio liizio kampg stiklo ploksteléje.
a, ° 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
sino | 0,342 | 0,358 | 0,374 | 0,391 | 0,407 | 0,423 | 0,438 | 0,454 | 0,470 | 0,485 | 0,500 | 0,515 | 0,531
a,° 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45
sino | 0,545 | 0,560 | 0,574 | 0,588 | 0,602 | 0,616 | 0,629 | 0,643 | 0,656 | 0,669 | 0,682 | 0,695 | 0,707
a,° 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58
sino | 0,719 | 0,731 | 0,743 | 0,755 | 0,766 | 0,777 | 0,788 | 0,799 | 0,809 | 0,812 | 0,829 | 0,839 | 0,848
" — -
0 Tasky p asziklmymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
36,6 55 58,0 60,7 85,6 0,687
4.  Absoliutusis oro luzio rodiklis yra 1. Apskai¢iuokite Siame bandyme naudojamo stiklo ribinj visiskojo vidaus atspindzio
kampa oro atzvilgiu.
- — -
0 Tasky p aSlfklrSlymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
66,7 52 28,1 30,7 79,9 0,710
5.  Kiek karty $viesos greitis vakuume yra didesnis uz §viesos greitj vandenyje?
- — -
Tas}ﬂép aszs}arszymis (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
53,2 46,8 46,8 78,5 0,627

7 klausimas. Termobranduolinés sintezés reakcijos teikia energija visoms Visatos zvaigzdéms, taip pat ir miisy Saulei.

Jei galétume tokias pacias reakcijas kontroliuodami vykdyti Zeméje, biity galima naudotis neribota §varia

energija, beveik nepalickanéia anglies pédsako.

1. Termobranduolinés reakcijos lygtyje viena dalelé pazyméta Klaustuku. Jvardykite $ig dalele.

*H+3H—He + ?+ Energija

Tas“k%p aSiSkirsziS (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
56,7 43,3 43,3 81,0 0,643
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Kiek ir kokiy daleliy yra helio izotopo branduolyje, susidariusiame vykstant pateiktai reakcijai?

p —= o
0 Tasky p asziklmymas (20 > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
33,9 26,9 39,2 52,6 77,9 0,724
3. Paveiksle pavaizduota savitosios atomo branduolio rySio energijos  AE ey

priklausomybé nuo jo masés skaiCiaus. Remdamiesi §ia 4
priklausomybe, paaiskinkite, kodél, jungiantis lengviems
branduoliams, i$siskiria energija.
6H IOB ,He 7.5 MeV
; 2
sH L :Be
4 H
3T63He
2112
1210
0 20 40 60 0 100 120 140 160 180 200 220 240 A
- —= o
TaSk%p aszsmszym[f (%9) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
92,6 7.4 7.4 25,5 0,425

Kodél termobranduolinés reakcijos gali vykti tik labai aukstoje temperatiiroje?

Tasvk%p aSiSkirStymiS (%9) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
90,5 9,5 9,5 25,7 0,377

Tiksliis matavimai parodé, kad termobranduolinés reakcijos metu branduoliy rimties masiy suma prie§ reakcijg ir po jos

skiriasi 5,8-107*°kg. Apskaitiuokite, kiek energijos issiskiria tokios reakcijos metu.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
49,8 20,0 30,2 40,2 80,6 0,736
Paveiksle pateiktos dviejy zvaigzdziy $viesos bei helio ir . e
vandenilio dujy spektry dalys. Kuri zvaigzdé (1 ar 2) yra | | | | | | ” | 1 Zvaigzde
senesné? Atsakymg pagriskite. | | | | | | | " ”l | 2 Fvaigzdé
I | | [ [ [Helis
| | | | Vandenilis
0 Tasky p asz'ikirszymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
49,8 23,5 26,7 38,5 47,7 0,461
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